

Контроль общественный,

С. ПРИТЫЦКИЙ,
секретарь ЦК Компартии Белоруссии,
председатель республиканского
комитета партийно-государственного
контроля

На каждом новом этапе развития нашего общества партия перестраивает все звенья своей организационной структуры. Источником этих преобразований является творческий марксизм, дальнейшее развитие ленинского учения о партии и государстве. Партия смело отбрасывает то, что отжило и с революционной последовательностью аводит новое, что рождено опытом коммунистического строительства, что подсказано жизнью. Вести эту работу успешно помогает партии глубокая забота всех трудящихся о делах страны. Эта забота проявляется в том, с какой подлинно коммунистической заинтересованностью участвуют трудящиеся в деятельности органов партийно-государственного контроля. ...Надо, — писал В. И. Ленин, — организовать всенародный, миллионный и миллионами рабочих и крестьян добровольно, энергично, с революционным энтузиазмом поддерживаемый учет и контроль за количеством труда, за производством и распределением продуктов.

Именно такой всеобъемлющий народный контроль и создан сейчас в лице партийно-государственного контроля, который привлек к своей работе многие миллионы тружеников города и деревни — зорких стражей интересов народа и государства.

Прошло лишь немногим более полугода, но уже сейчас очевидно, какую большую роль сыграла перестройка органов государственного контроля. Комитеты партийно-государственного контроля имеют крепкую опору в народе. В их состав входят передовики производства, представители профсоюзов, комсомола, печати и других общественных организаций.

Надежная опора партийно-государственного контроля — общественный контроль профсоюзов. Мы убеждены, что в ближайшем будущем нашими помощниками станет весь профсоюзный актив республики.

В Белоруссии образовано свыше 20

тысяч групп и постов содействия партийного контроля, в которые общественность республики послала около 117 тысяч своих активистов. Трудящиеся дали им указы, в которых выражены воля народа, его стремление принципиально, по-ленински вести борьбу с недостатками на производстве и в быту, с нарушениями партийной и государственной дисциплины.

Возьмем, например, группу содействия комитету партгосконтроля гродненского завода «Автозапчасть». Планирование проверок, оглашение их результатов ведется с участием широкого актива комиссии парторганизации за деятельностью администрации, комиссий завкома профсоюза, штабов комсомольского прожектора». Такой подход устраняет параллелизм в их работе, позволяет организовать контроль более квалифицированно и глубоко. Если проверка касается, скажем, вопросов повышения производительности труда, качества продукции, нарушения сроков кооперированных поставок, то группа содействия прежде всего привлекает к работе самый представительный орган заводской общности — постоянно действующее производственное совещание. Когда же проверялось состояние техники безопасности, группа содействия опиралась на комиссию завкома по охране труда. Обеспечение рабочих спецодеждой, монтаж дополнительных установок, безопасность движения внутризаводского транспорта оказались под контролем сотен глаз.

Группа содействия каждый раз оперативно и остро откликается на сигналы профсоюзной общественности. В комиссию по зарплате обратились рабочие-сборщики, которые «простояли» целую смену из-за несвоевременной подачи деталей. Группа содействия, разобравшись, выяснила, что вина лежит целиком на старшем мастере участка, который халатно отнесся к выполнению своих прямых служебных обязанностей. Приказом по заводу простой сборщиков был оплачен за счет нерадивого мастера.

На счету народных контролеров этого завода десятки полезных дел, которые благотворно сказываются на улучшении всех сторон деятельности предприятия.

Сфера деятельности общественного контроля профсоюзов охватывает все

стороны труда, быта, культуры трудящихся. В рядах постоянно действующих производственных совещаний профсоюзов нашей республики насчитывается свыше 153 тысяч человек, в том числе 104 тысячи рабочих. Это наиболее массовые органы общественного контроля на производстве. Их рекомендации по механизации и автоматизации производственных процессов, организации труда и производства, по лучшему использованию производственных резервов должны отражаться в планах массовых смотров и проверок.

Сейчас в республике идет смотр-конкурс выявления внутренних резервов производства, направленных на повышение производительности труда, улучшение качества продукции. Народные контролеры оказывают, в частности, всемерную поддержку в распространении замечательного почина ткачихи Минского тонкосуконного комбината Елены Степановны Лазаренко, выступившей с призывом развернуть соревнование за отличное качество продукции и освоение новых видов тканей в сокращенные сроки. Передовая работница обязалась в 1963 году всю продукцию выпускать только первым сортом и выработать сверх плана 500 метров тканей.

Ценная инициатива Лазаренко была одобрена Бюро ЦК КПБ по промышленности, советом профсоюзов и совнархозом БССР. Почин поддержан на предприятиях различных отраслей промышленности.

Республиканский комитет партгосконтроля принял решение в ближайшее время провести повсеместную проверку в республике внедрения в производство рационализаторских предложений. К этой работе будет привлечен широкий профсоюзный актив и комсомольцы из штабов «Комсомольского прожектора». Мы надеемся, что профсоюзы в этом важном мероприятии примут самое активное участие.

Общая забота общественности, народных контролеров — не дать потухнуть ни одной искре новаторства, вспыхнувшей на заводе, стройке, в совхозе. Как говорилось на июньском Пленуме ЦК КПСС, всех, кто мешает распространению передового опыта, всех любителей «показухи», мастеров пустить пыль в глаза надо выводить на чистую воду, пере-

КОНТРОЛЬ ДЕЙСТВЕННЫЙ

ВАЖНАЯ ЗАДАЧА ПРОФСОЮЗОВ—ПОСТОЯННАЯ ЗАБОТА О ЧЕЛОВЕКЕ, ЕГО ТРУДЕ, ОБРАЗОВАНИИ, БЫТЕ, ЗДОРОВЬЕ, ОТДЫХЕ.

(Из резолюции XXII съезда КПСС)

давать на суд общественности, строгий и нелицеприятный.

Профсоюзные организации республики совершенствуют свои общественно-контрольные функции, глубже вникают в деятельность промышленных предприятий, строек, сельскохозяйственного производства, культурно-бытовых учреждений. Особое внимание общественных контролеров направляется на более квалифицированный, целеустремленный подход к устранению серьезных помех и недостатков на производстве. Здесь обширное поле деятельности для всех.

Под плакатами и карикатурами, которые бичуют тунеядцев и хулиганов, можно прочитать уже запомнившийся каждому призыв «Не проходите мимо!». А что если этот принцип применить к жизни наших предприятий? Как часто мы равнодушно проходим мимо всякого рода неполадок, нарушений, беззаконий. Почему порой наша профсоюзная общественность не вникает в суть явлений и не замечает, что иные работники составляют дутые заявки на оборудование, что люди слоняются без дела из-за нерадивых смежников, что плохо внедряется механизация на том или ином участке.

На Минском радиозаводе в телерадиолампы с пониженными параметрами. В прошлом году этот завод получил 25 тысяч уцененных радиоламп и установил их в телерадиоламп. По указанию заместителя директора завода Мамонтова были смыты клейма завода-изготовителя об уценке ламп. Спрашивается, а тот, кто смывал, не несет моральной ответственности за эту антигосударственную практику? Ведь Мамонтов действовал не в «вакууме», а среди живых людей — коммунистов, комсомольцев, членов профсоюза. Но общественные организации не пресекли эти действия в самом зародыше. А могли, если бы руководители парткома, завкома профсоюза, комитета комсомола занимали более принципиальную позицию, лучше прислушались к сигналам масс.

Заботу рядовых тружеников о народном достоянии В. И. Ленин считал началом коммунизма. Партия призывает советских людей требовательнее, строже относиться друг к другу во всем, что касается общих, государственных интересов.

Надо с удовлетворением отметить, что с созданием групп и постов содействия, активность общественных контролеров, всех тружеников на заводах, фабриках, в совхозах и колхозах заметно возросла. В Комитет партийно-государственного

контроля только за первые месяцы этого года поступило свыше трех тысяч писем и заявлений. Профсоюзные активисты Борисовского завода резино-технических изделий сообщили, что они обнаружили в цехах факты приписок, что на складах лежат без движения сверхнормативные запасы материалов на многие тысячи рублей, плохо внедряется механизация трудоемких процессов. Общественные контролеры при проверке помогли детально разобраться во всем и сделать правильные выводы.

Иногда какой-либо факт, выявленный общественностью, позволяет сделать важные выводы. Из Каменецкого района Брестской области поступил сигнал, что в отделении «Белсельхозтехники» приписали к выполнению производственного плана ремонт 21 трактора и 9 комбайнов на общую сумму 5470 рублей. Жульничество, если его вовремя не пресечь, разрастается, как раковая опухоль. Выяснилось, что здесь занялись еще и обкрадыванием колхозов и совхозов, продавая им запасные части по завышенным ценам. Виновики, конечно, получили по заслугам. Но сейчас же возник вопрос, не получила ли эта язва распространения в других районах и областях. При массовой проверке, которую провели народные контролеры, были выявлены крупные недостатки в взаиморасчетах хозяйств с районными отделениями «Белсельхозтехники». Уже в ходе проверки колхозам и совхозам было возвращено свыше 50 тысяч рублей. А людям, допустившим беззаконие, что называется, преподали предметный урок.

Труд и быт — неразрывные составные части коммунистического образа жизни. «Вопросы бытового обслуживания», — говорил Н. С. Хрущев на XXII съезде КПСС, — это не мелочи, не второстепенные вещи. От того, насколько устроен быт человека, какова культура обслуживания, во многом зависит и настроение людей и производительность их труда».

У профсоюзов, пожалуй, больше, чем у кого бы то ни было из наших общественных организаций, накоплен богатый опыт контроля за работой культурно-бытовых учреждений. 112 тысяч профсоюзных активистов республики повседневно участвуют в контроле за работой торгующих организаций, предприятий бытового обслуживания, работой городского транспорта. При областных советах профсоюзов созданы инспекции и группы общественного контроля за жилищным строительством.

Большая работа проводится по конт-

ролю за эксплуатацией жилого фонда. В Минске, Гомеле, Могилеве, Витебске и других городах созданы и успешно работают 360 общественных домовых комитетов, в которых участвует более 10 тысяч человек. В феврале 1963 года Белсовпроф совместно с Главным управлением коммунального хозяйства провел республиканский семинар работников жилищно-коммунальных отделов, в работе которого приняло участие 600 человек.

Вся сеть ателье, комбинатов бытового обслуживания и мастерских закреплена за профорганизациями промышленных предприятий. Службу быта контролируют группы общественного контроля. Все в этом контроле участвует более 7 тысяч человек. Кроме того, при облсовпрофах созданы советы содействия бытовому обслуживанию населения.

На созванном в июне этого года по инициативе Белсовпрофа республиканском активе общественных контролеров приводилось немало положительных примеров влияния контроля на улучшение работы магазинов, столовых, кафе, на общий подъем всей культуры торговли в городе и на селе.

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в здании
библиотеки